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PREDGOVOR 
 

  Monografija predstavlja prikaz dela autorove doktorske disertacije i dugogodišnjeg 

istraživanja uticaja tehnološke modernizacije na promene profesionalne strukture i obrazovanja 

zaposlenih inženjera u Republici Srbiji. Pored bitnih faktora tranzicije, kao što su ekonomski, 

pravni, politi ki, socijalni, kulturološki, psihološki i drugi, nisu istraživane promene u stru nom 

usavršavanju i obrazovanju inženjera. U monografiji su analizirani sociološki aspekti tranzicionih 

promena u onom aspektu društva, privredi, gde su promene bile najve e, najzna ajnije i 

najmanifestnije. Prestruktuiranje privrede, orgazacione promene rada u preduze ima, nove 

tehnologije i nova profesionalna struktura zaposlenih u privredi, kao i nov na in rada i novi 

obrazovni i profesionalni zahtevi jesu sociološki izazov kojim se bavi autor. Teme koje su obra ene 

u ovoj monografiji su istraživanje spremnosti i obu enosti, kao i neophodnosti permanentnog 

obrazovanja i stru nog usavršavanja diplomiranih inženjera u uslovima primene novih tehnologija i 

nove organizacije rada. Analizirane su i karakteristike  tehnoloških revolucije na promene 

profesionalne strukture zanimanja inženjerske radne snage i promene u obrazovanju inženjera. 

Tako e su ispitivani i uticaji tehnološke modernizacije na transformaciju rada, dinamiku izmena 

obrazovnog sistema, ulogu i položaj inženjera u savremenim srpskim preduze ima i korporacijama.  

Rezultatima dobijenim istraživanjima i izvednom analizom utvr en je stepen korelacije koji postoji 

izme u nivoa tehnološke modernizacije i promena u profesionalnoj strukturi radne snage srpskog 

društva,  mogu nost zaposlenih za blagovremenu adaptaciju na novi sistem rada i potreba 

tehnološkog napretka, i promene profesionalne strukture radne snage. 

Posebnu zahvalnost dugujem mentorki prof. dr Nataliji Jovanovi , kao i drugim uvaženim 

rezenzenzima: emeritusu prof.dr Ljubiši Mitrovi u i  prof.dr Darku Nadi u, koji su pomogli da ona 

postigne kvalitet koji ima. Za preostale propuste, odgovornost je isklju ivo na autoru. 

Zahvaljujem se i preduze u „Hemijska industrija Prvi maj a ak“,što je pomoglo štampanje i 

izdavanje ove monografije. Za preostale propuste, odgovornost je isklju ivo na autoru. 
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Teorijsko-metodološki okvir istraživanja 
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UVOD 

Jedno od klju nih obeležja savremenog društva predstavlja razvoj novih tehnologija u 
razvijenim zemljama, ali i otvaranje tog procesa u zemljama u razvoju, pa i u Srbiji, novih 
proizvodnih programa i u vezi sa tim, promene u socijalnoj strukturi zaposlenih i društva u celini. 
Danas se svi stru njaci, nau nici i politi ari slažu da najve u pokreta ku snagu tehnološkog i 
ekonomskog razvoja predstavljaju ljudski resursi. Vidan je i nezaobilazan zna aj i uloga 
obrazovanja u savremenom društvu, što potvr uje injenica da su danas najrazvijenija ona društva 
koja najviše ulažu u razvoj ljudskih resursa.  

Sve zemlje u tranziciji, uklju uju i tu i Srbiju, suo ile su se sa brojnim protivure nostima i 
ograni enjima kao i novim zahtevima u oblasti obrazovanja i prilago avanja strukture radne snage 
novim društvenim okolnostima, odnosno novim zahtevima nacionalnih ekonomija. Jedan od 
najvažnijih aspekata je i sve ve i raskorak izme u ste enog obrazovanja na fakultetima i zahteva 
privrede.  

 Društva u razvoju koja prolaze kroz tranzicione procese moraju neminovno ra unati na 
dublje promene u odnosu na obrazovanje, nauku i tehnologiju, što parkti no zna i, uve avanje svih 
ljudskih resursa, posebno nau nog kadra, kao i transformaciju i podizanje kvaliteta celog sistema 
obrazovanja, opšteg i stru nog, jer je to uslov i pretpostavka razvoja novih tehnologija sa druge 
strane.  

 Iz prethodnog se name e injenica da najvažniji element društvene strukture predstavlja 
obrazovanje. Ono se može posmatrati kao inilac društvene podele rada, institucionalizovana 
delatnost sa društveno zna ajnim ciljevima, procesima, rezultatima i efektima i kao društvena oblast 
posebnih profesionalnih aktivnosti i stru nih uloga u društvu. Promene strukture društva neminovno 
dovode do promene obeležja obrazovanja koje samo po sebi postaje sve složenije. Uzrok tih 
promena svakako predstavlaju podele rada u društvu, diferencijacija proizvodnje, demokratizacija 
društva, poboljšanje uslova života i pove anje obrazovnih zahteva u društvu.  

 Obrazovanje odraslih odnosi se na sve oblike organizovanog usvajanja znanja i umenja, od 
opismenjavanja do stru nog i nau nog usavršavanja najvišeg stepena. Jedan od važnih zadataka 
obrazovanja odraslih je uvo enje radnika u posao, osposobljavanje za radno mesto i uopšte za sve 
stepene stru nosti i visoko produktivni rad u svim domenima privrede i društvene delatnosti, 
uklju uju i i prekvalifikaciju, stalno pra enje novih znanja iz nauke i tehnike radi dopunskog 
obrazovanja i usavršavanja. 

 Profesionalno osposobljavanje više ne može biti vezano za samo jedan period ovekovog 
života. Neophodno je obnavljanje znanja, stalno ovladavanje novim znanjima, to jest postavlja se 
potreba stalnog usavršavanja i doživotnog obrazovanja. Obrazovanje u novim tehnološkim 
uslovima rada postaje sastavni deo života i rada oveka u toku itavog njegovog radnog veka i to ne 
samo kao volja pojedinaca ve  kao briga i interes društva. 

 Obrazovanje vezano za prvo zanimanje naziva se kontinuirano stru no obrazovanje. Ono 
nije vezano za sadržaj, na in ostvarivanja i trajanje. Kontinuirano obrazovanje se odnosi na 
celokupno vaspitanje i obrazovanje bez obzira na njegov nivo i starosnu strukturu obuhva enih 
subjekata. Pod kontinuiranim obrazovanjem esto se podrazumeva obrazovanje odraslih, 
obrazovanje uz rad, obrazovanje iz rada, obrazovanje na radu. Obrazovanje i znanje zajedno sa 
naukom i novim tehnologijama (“intelektualna tehnologija“) postaju nezamenljivi faktori 
društvenog i tehnološkog razvoja. 




